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PRACOVNÍ KONGRES  Č S N S
Vzhledem k tomu, že Otto a 

Marie Jelínkovi byli pozváni k vy­
stoupeni v Západním Berlíne a 
vzhledem k přípravám federálních 
voleb v úředních kruzích národ­
ní pouť do Ottawy ve dnech 5. a 
6. května se odkládá na neurčito. 
Pracovni kongres se bude konat 
podle programu.

KRISE CASTROVA ŘEŽÍMU
Dušan Lehotský

Castrov režim na Kube je v 
ťažkej, všestrannej a stále sa pre­
hlbujúcej krize. Výraznými jej 
prejavmi sú hrozné zásobovacie 
ťažkosti, politické rozpory vo ve­
deni zjednotenej revolučnej stra­
ny a pokračujúca izolácia krajiny 
na americkom kontinente po roz­
hodnuti Equadoru prerušiť s ňou 
diplomatické styky.

Hospodárske a zásobovacie ťaž. 
kosti sú staršieho data, zatial čo 
politická kríza vo vedení strany 
sa navonok prejavila po prvýkrát 
nedávno vylúčením Anibala Ex- 
calante-ho z 25ti členného direkto­
ria strany. ...........

A práve skončené a typicky po 
komunistickú organisované súdne 
prelíčenie so zajatcami z minulo­
ročnej aprílovej invázie, má aspoň 
na čas odvrátiť pozornosť obyva­
telstva od týchto domácich staro­
stí.

To všetko neprišlo náhle- Za­
čiatkom decembra minulého roku 
vyhlásil Castro, že je marxistom, 
že jím vždy bol a zostane. Ozná­
mil tiež, že prevedenie čo najrých­
lejšie zjednotenie složiek kubán­
ského revolučného hnutia do jed­
notnej strany marx-leninistického 
typu. To otvorilo nové možnosti 
starým kubánským komunistom, 
ktorí, ako sa to ukazuje, ich vy­
užili dokonale. 14. februára komu­
nista Rodrigez prebral od Castra 
vedenie agrárného .stavu, čo sa 
považuje za politicky najvýznam­
nejšiu vládnu pozíciu. Začiatkom 
marca oznámil Castro složenie 
25ti členného politického direkto­
ria novej strany, v ktorom si sta­
rá garda kubánských komunistov 
zase prišla na svoje. Obsadila de­
sať miest- zatial čo je v ňom len 
šesť Castrových najbližších revo­
lučných pracovníkov a zbytok no­
vi India. 25. marca možno pozo­
rovať prvú zmenu. Castro vyme­
noval svojho bratra Rania za 
svojho zástupcu vo funkcii pred­
sedu vládv a odovodnil to, že sa 
musí čiastočne uvolnit pre prácu 
v strane. Ale až na druhý deň pri­
šlo jasne vysvetlenie- Castro pred, 
niesol 26. marca do rozhlasu reč 
v ktorej začal účtovať so starou 
skupinou gardistov. Oznámil v 
nej vylúčenie Excalanteho z di­
rektoria strany. Dovody, ktoré k 
tomuto rozhodnutiu vydal, sved­
čia o dlhom zákulisnom boji med­
zi Castrom a jeho stúpencami na 
jednej strane a starým vedením 
kubánských bolševikov na strane 
druhej. ..................

Sú však tieto dovody aj z hla- 
diska komunistickej ideologie po­
zoruhodné a zaujímavé.

Castro vylúčil z vedenie strany 
len Excalanteho. ale jeho nie je 
osamelý. Obvinil ho zo sektárs­
tva. čo sa prejavilo údajne tým, 
že pri slučovaní revolučných or­
ganizácii a komunistickej strany, 
Excalante dosadil na všetkých or­
ganizačných úsekoch za tajemní- 
kov novej sjednotenej strany len 
starých príslušníkov komunistic. 
kej strany. Tým sa vraj pokúsil 
odstrániť účasť Indových revoluč­
ných más na vedenie strany. 
Zrejme si Castro takto nepredsta­
voval slúčenie jednotlivých slo­
žiek revolučného hnutia, ktoré mu 
pomohli k moci.

Castro sa pustil do otvoreného 
boja s celou kubánskou komunis­
tickou gardou.

Vytýká jej, že priviedla Kubu 
do neporiadku, že vytvorila pro-

Domníváme se mnohdy, že asi- 
milační proces pokračuje na tom­
to kontinentě příliš rychle a že 
se nám ztrácí již druhá generace. 
Důkazem opaku . a přáli bychom 
si, aby to nebyla výjimka . je prof. 
Dr. Jan Skřivánek, prof, moder­
ních řečí na A&M College v Col­
lege Station- Texas. Je příslušní­
kem čtvrté generace, neboť jeho 
předkové přišli do Spojených stá­
tů v r. 1855 ze Želechovic na Mo­
ravě. Mluví krásnou češtinou a 
má stále silné vědomí národní 
sounáležitosti.

Pokud vědci a umělci v naší 
staré vlasti nebudou moci svobod­
ně tvořit, je existence Společnosti 
nutná a měla by mít morální a 
finanční podporu každého Čecha 
a Slováka. Dr. S. Ředina

Za jaké situace by vláda Spo­
jených států dala pokyn k použití 
jaderných zbraní a v jakých kon­
fliktech by nařídila boj zbraněmi 
pouze konvenčními?

Jak pokračuje budováni americ­
kých branných sil a jaká je vůbec 
vojenská politika Kennedyho vlá­
dy? Otázky tohoto druhu jsou v 
dnešní době stále živé a předsta­
vitelé vlády pozvali do Washing­
tonu zástupce tisku, rozhlasu a 
televise, aby jim na ně odpověděli.

Strategický plán Spojených stá. 
tů pro případ války se Sovětským 
svazem je založen na předpokla­
du, že by konflikt zahájili komu­
nisté. Jinými slovy, Spojené státy 
musí být připraveny přežít pře­
pad Sovětským svazem a vstřebat 
škody, které by způsobil. A po ta­
kovém útoku jim musí zůstat dost 
sily, aby mohly zničit nepřítele 
odvetnou ranou. Čili síla této od­
vetné rány, někdy nazývané “dru­
hou ranou,” musí být větší než sí­
la první, iniciativní rány Sovětské, 
ho svazu.

A to je důvod, jak vysvětlili 
představitelé vlády reportérům, 
proč se klade tak velký důraz na 
konstrukci zbrani, které by při 
přepadu nepřítelem zůstaly větši­
nou nepoškozeny. Jsou to na při­
klad mezikontinentální balistické 
střely typu Minuteman, které se 
dají odpálit ze svislých železobe­
tonových podzemních válců, ve 
kterých jsou uskladněny; jejich 
výroba byla na přikaž vlády 
zdvojnásobena. Dále jsou to ato­
mové ponorky, které mohou se 
stanoviště pod vodou odpálit ba­
listické střely typu Polaris; jejich 
konstrukce byla urychlena o páde, 
sát procent. Dále dálková letadla 
typu B-52. která kromě bomb ne­
bo místo bomb nesou také balis­
tické střely; letadla B-52 mají 
rychlost vyšší než zvuk a určitý 
počet je jich neustále ve vzduchu, 
kde by je nepostihly výbuchy ne­
přátelských střel na zemi; stavba

stredie teroru a vyvolala tak pro­
tikomunistické hnutie medzi ku­
bánským obyvatelstvům- Excalan. 
te a jeho spolupracovnici chceli 
vraj izolovať masy od vládnej 
autoritv.

letadel B-52 byla rovněž urychle­
na o padesát procent. A celkový 
počet jaderných zbrani v americ­
kém arsenálu se má zdvojnásobit 
do roku 1965.

Amerika by odpověděla, jader­
nými zbraněmi nejenom na sovět­
ský přepad jadernými zbraněmi, 
ale i na sovětský útok na západní 
Evropu provedený zbraněmi kon­
venčními. To je jedna ze zásad 
Severo-atlantického obranného 
paktu už od roku 1956.

Ale představitelé americké vlá­
dy naznačili reportérům ve Wa­
shingtonu, že sovětský přepad 
Spojených států nebo západní Ev. 
ropy považují za nepravděpodob­
ný . právě proto, že Moskva vi, že 
odvetná rána Spojených států by 
byla silnější než její první rána. 
Američtí stratégové počítají spíše 
s tím, že Moskva bude vést nebo 
podporovat války nepřímé nebo o- 
mezené. ty, které nazývá válkami 
osvobozovacími . na příklad proti- 
\ ládní boj v Laosu. Spojené státy 
proto vedle jaderné sily buduji i 
svou konvenční brannou sílu. 
Vládni představitelé řekli repor­
térům, že v roce 1963 bude třeba 
zvýšit vojenský rozpočet o něko­
lik miliard dolaru.

Z ČESKOSLOVENSKA
NOVÉ URANOVÉ DOLY NA 
MORAVĚ

Nepotvrzená zpráva ze soukro­
mého pramene se zmiňuje o vý­
stavbě nových uranových dolů v 
oblasti Tišnova na Moravě. V 
prostoru severozápadně od Brna, 
nedaleko silnice na Tišnov, vyrůs­
tá prý v poslední době řada no­
vých baráků a těžních věží. Jde 
prý o důlní zařízení a ubytovací 
tábory pro pracovníky nově otev­
řených dolil na uranovou rudu, 
která se zde dobývá v celé oblasti 
až po Kunštát. V dolech údajně 
pracuje také mnoho tisic zaměst­
nanců, hlavně politických vězňů, 
pro něž se zřizuje pracovni tábor 
nedaleko Černé Hory.
KONEČNÉ NOVÝ SLOVNÍK 
NAUČNÝ

Mladá Fronta oznámila 29. bře­
zna, že Čs. akademie věd chystá 
vydáni nové třídílné encyklope­
die. První díl vyjde letos v říjnu.

CO NOVÉHO VE SVĚTĚ
A. Faltusová

Pro špionáž ve prospěch Albánie 
bylo v Jugoslávii odsouzeno 8 o- 
sob.

★
Podle výpovědi kubánských upr- 
chliků, kterým se podařilo uprch­
nout do Mexika, bylo v těchto 
dnech čs. vyslanectví v Havaně 
odstřelováno kulomety. Zabit prý 
byl čs. vojenský attaché Vladimír 
Široký. Podle těchto výpovědí byl 
útok na čs. vyslanectví jedním 
ze sérií incidentů, kterými ku­
bánské obyvatelstvo se zvýšenou 
intensitou dává na jevo svůj od­
por proti Castrově režimu.

★
Incidentv kolem berlínské “zdi 
hanby” jsou na denním pořádku. 
V' těchto dnech byla zeď poškoze­
na výbuchem přístroje, který na 
ni byl hozen neznámými pachate­
li.

★
Podle poslední statistiky rakous­
kých úřadů stoupla populace v 
pohraničních městech kolem žele­
zné opony v některých místech 
až o 13 procent.

★
Kubánský přídělový systém za­
hrnuje všechny potraviny, kromě 
cukru a 90 procent spotřebního 
zboží- Léčivé prostředky, jako ku 
př. aspirin, které byly ve volném 
prodeji, se dnes nedostanou bez 
lékařského předpisu.

★
Sovětský svaz poskytne Guinei 
úvěr na stavbu železniční .tratě 
mezi Conakry a Mamu.

★
\ e Španělsku se plánuje stavba 
visutého mostu- který spoji Špa­
nělsko s Marokem. Náklad se od­
haduje na 130 milionů dolarů.

He said that frequently, 
within the far right groups 
there are "overtones of rac­
ial discrimination” and add­
ed, "We must be on guard 
against these aberrations on 
the right, and attempts to 
identify us, as Conservatives, 
with these unhappy manifes­
tations on the far right ”

This is a timely warning 
and should be addressed not 
only to the Progressive Con­
servative Party, but to all 
Canadians. It is true that we 
have not yet produced in this 
country a Senator McCarthy 
or a John Birch-Society. But 
we have seen here people 
proudly describing themselv­
es as Nazis and openly voic­
ing anti-semitic attitudes.

Recently, our newspaper 
published a series of editor­
ials concerning the case of 
Dr. Joseph Kirschbaum. In 
reply to our first editorial we 
have received a letter from 
The Mutual Co-operation 
League defending Dr- Kirsch 
baum. The letter was publish 
ed in full in our newspaper 
and we have asked The Mut­
ual Co-operation League a 
number of questions. "We 
have now received a reply.

Our fourth question read: 
‘‘Does the Mutual Co-opera­
tion League contend that a 
high fascist official of the 
war days should hold a pub­
lic office in Canada?

The Mutual Co-operation 
League ansirered: " Kes. Ca­
nada t as many other coun­
tries is so much infiltrated 
by communist agents and fel­
low travellers that it is al­
ready considered as a neces­
sity to screen the future cm- 
/doyees and find out what 
they were before. An anti- 
c o m m u n i s t background, 
which you call “fascist” is 
considered semi-officially a 
positive one and wc agree 
with that.”

We hope that the Mutual 
Co-operation League does 
not quite mean what it says. 
We hope that it is not true 
that in Canada fascist back­
ground is semi-officially con­
sidered a desirable one- If it 
is true then Air. McGee’s 
warning is more urgent than 
wo thought. Fascism is an ex­
tremely poor weapon against 
communism and the cure it 
offers is no better than the 
illncs it pretends to combat.

ABERRATIONS ON THE RIGHT
BY JOSEF CERMAK

Ina recent speech, Frank 
McGee, PC Member for the 
•Scarborough riding, warned 
his parry “against, the group 
on the far right, whose activ­
ities have sullied and soiled 
the good name of conserva­
tism.”

LIEUTENANT - GOVERNOR
ONTARIA ZAHÁJÍ 4. SLET 
KANADSKÉHO SOKOLA

The Honourable Lt. Col John 
Keiller Mackay, Q.C. Lieutenant- 
Governor of Ontario, převzal zá­
štitu Čtvrtého Sletu Kanadského 
Sokola ve dnech 19. a 21. května 
1962.

Hlavní sletový pořad se bude 
odbývat na Exhibition Grounds, 
Ball Park (u Dufferin Gate) a bu­
de oficiálně zahájen Lieutenant- 
Governorem ve 2. hodiny odpo­
ledne.

KDY VÁLKA NUKLEÁRNÍ, KDY OBYČEJNÁ
Hanuš Hejný

Poněvadž prof. Dr. Hlavatý 
projevil přáni- aby nebyl znovu 
volen, byl v čelo Společnosti po­
staven prof. Rene Wellek, prof, 
z Yale university, který byl do 
roku 1935 docentem anglické lite- 
raturv Karlovy university v Pra­
ze. Nový předseda ve svém ná­
stupním projevu při banketu ko­
naném v sobotu zdůraznil poslání 
SVU. Tato Společnost má být 
podporou vědy a uměni a musí se 
stát tribunou, z níž bude slyšet 
hlas svobodných českoslovens­
kých vědců a umělců ve svobod­
ném světě. Jejich práce musi spo­
čívat v tom, aby uchována byla 
kontinuita československé kultu, 
ry a tradic, jaká byla před r. 1948.

Mravní a humanitní tradice 
musí být podstatou tohoto snaže­

ní. Novým tajemníkem Společno­
sti byl zvolen prof. Rudolf Sturm 
z university Saratoga Springs.

Kanadu zastupují ve výkonném 
výboru Dr. Jiří Škvor, Mil. Zlá­
mal a Antonín Cekota jako před­
seda vydavatelské komise. Tajem, 
níkem torontské oblasti byl zvo­
len Josef Čermák z Toronta.

Sobotní banket byl vrcholnou 
společenskou události, při níž náš 
klavírní virtuos prof. Rudolf Fir- 
kušný přednesl řadu děl našich 
hudebních skladatelů, mezi nimi 
také skladbu prof. J.B. Jiráka, 
který byl osobně přítomen. Fran­
tišek Swarzenberg z Loyola uni­
versity byl ceremoniářem při ban. 
ketu.

Na dvě stě členů Společnosti pro vědu a uměni v čele s předními vědci a umělci československého 
původu zúčastnilo se I. řádného zasedání o Velikonocích t. r. ve Washingtonu, aby přehlédlo dosud 
vykonanou práci a vytýčilo své úkoly do budoucnosti. Předseda Dr. Hlavatý vyzvedl ve svém úvod­
ním projevu jako jeden z hlavních úkolů dokončení buditelského díla Masarykova. SVU, Českoslo­
venská národní rada americká a Československé národní sdružení v Kanadě jsou třemi kolektivy 
které musi usilovat o udržení morální páteře a odpovědnosti za humanitní ideály našich národů. Svo­
boda vyžaduje boj, odpovědnost a oběť. Nebude nám dána darem. Bohatý přínos československých 
vědeckých a uměleckých pracovníků byl patrný ze 60ti přednášek z nejrůznějších oborů, které byly 
předneseny v odborné části sjez-du.

S. V. U. : TRIBUNA SVOBODNÉ 
ČSL. VĚDY A UMĚNÍ
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"K A T Y Ň„ N A SOUD SPOJENÝCH NÁRODU
H. J. Slípka

'".atynský les" pro Poláky je 
p znamenán tragedií, jež ve své 
podstatě se rovná nacistickým he- 
kil rnbáni židovstva, naším Lidi- 
c : : a krvavému pokoření varšav- 
■ '.. hj povstání.

V roce 1940 bylo do Katynské- 
!'o 'esa v obsazeném Polsku na-

-o 15.000 zajatých .polských 
črtijníků, vlastenců, zbytek hr- 
dm-é armády, jež téměř s holýma 
rukama bojovala proti Hitlero­
vým tankům a tam byli do jedno­
ho postříleni podle dohody jež So­
vě i měli s Hitlerem v roce 1939.

Pyly to první hromadné jatky 
n Lkého patriotismu za minulé 
•á'ky, neboť druhé byly pak ke 
k "ci vojny za povstání ve Var- 
ša' é. Ovšem Katyn si zachovává 
mutný primát hromadné vraždy, 

neboť ve Varšavě polští vlastenci 
talii se zbraní v ruce, kdežto v 
Katyni byli vyhlazeni jako bez­
branní zajatci. 15.000 mužů, o- 

■ vlčených patriotů- bylo bczti- 
álně vyvražděno kulometv jako 
na střelnici a zahrabáno v příko­
pech, jež si sami musili vykopat.

Katyn je jeden z nejponurej- 
ších válečných zločinů a tím kři­
klavější, že odpovědní původci to­
hoto nelidského aktu nebyli až 
dosud pohnáni před soud svobod­
ného lidstva.

Ještě v údobí války byl Sověty 
tento zločin připisován Hitlerov­
ským hordám, ale současně již 
tehdy se ..ozývaly neoficielně z 
। tiských kruhů pochybnosti a by. 
1 : vyjadřováno podezření, že pů­
vodci tohoto masakru byli sami 
Sověti. Ovšem v době válečného 
spojenectví s SSSR nebylo otevře­
né únosné obvinit rudého spojen­
ce z takového činu. Naopak “Ka- 
tynský případ” byl využíván pro- 
tihitlerovskou sovětskou propa­
gandou.

Když druhá světová válka skon­
čila, byl instalován v Norimberce

historický soud nad nacistickými 
válečnými zločinci a jejich hrůz­
nou činností. Stovky zločinných 
aktů bylo předneseno obžalobou, 
stovky válečných zločinů bylo te­
hdy podrobné vyšetřeno a stovky 
nelidských počinů Hitlerova reži­
mu se dostalo před oči světa. A 
vše bylo spravedlivě posouzeno a 
odsouzeno.

Jen ‘‘Katynský les” chyběl v 
seznamu viny hitlerovců. Proč te­
hdy sovětský žalobce nevznesl tu­
to událost před mezinárodním 
soudem? Proč zástupce osvoboze­
ného Polska, samozřejmě již teh­
dy satelitního území sovětského, 
nevystoupil s obviněním hitlerčí- 
ků za strašné krveprolití v Ka- 
tynském lese? Proč ani zmínka 
nepadla o tom zvěrstvu? Odpověď 
je dnes jasná: Žalobce by musil 
pravděpodobně obžalovat sebe a 
polský zástupce byl jen loutkou v 
ruce sovětské.

Norimberský soud tedy vlastně 
nepřímo podepřel podezřeni za- 
hraničnich Poláků, že Katynský’ 
les spadá na vrub jiné krvelačné 
šelmy sovětského režimu.

Dvacet dva let uplynulo od neš­
ťastné události, více než sedm­
náct let uplynulo od norimberské” 
ho soudu a zdálo se, že Katyn vy- 
sublimuje do zapomění. Jen za­
hraniční Poláci nezapoměli. Zno­
vu a znovu shledávají materiál o 
Katynské vraždě, vytrvale se do­
žadují spravedlnosti oro oběti jed. 
noho z největších válečných zlo­
činů- a opětovně zvedají prst do 
směru, kde sedí vrah.

Právě v minulém týdnu na vel­
kém shromáždění. Toronto Com­
mittee of the Polish Eastern Pro­
vinces za přítomnosti L.B. Pear- 
sona byla přednesena a schválena 
resoluce, jež žádá kanadskou vlá­
du, aby její zástupce ve Spojených 
Národech podnítil vyšetřování

tromadné vraždy v Katynském 
lese 1940.

A kostlivec vc skříni sovětské 
domácnosti začne opět přišerně 
rachotit a budit svobodné lidstvo, 
tentokráte již druhé generace, aby 
nezapomélo, čeho je schopen re­
žim. jenž svou otrlost a barbarství 
se snaží schovávat za promyšle­
né pokrytectvi. A nebude stačit 
poukázat na současný de-stalinis- 
mus. aby vina byla ulehčena, ne­
boť svržením jednoho symbolu 
krvelačnosti není ještě očištěna 
podstata, ze které symbol vyrostl.

Platí to, co řekl Lester B.Pear- 
son ve svém projevu na zmíněné 
vzpomínkové slavnosti:

Nestranné a důkladné vyšetřo­
vání objasnilo nad každou pochy­
bnost- že odpovědnost za tento 
masakr může být a musí být při­
psána plně na účet Sovětského re­
žimu- Nebudou moci nikdy vyma­
zat tuto hlubokou a temnou skvr­
nu hromadné vraždy a budou na­
vždy odsouzeni celým člověčen­
stvem. .................

Je to zločin, který má hluboký 
význam pro veškero lidstvo neboť 
patři mezi kapitoly zápasu mezi 
svobodou a otroctvim. mezi tvo­
řivým mírem a mírem smrti, mezi 
křesťanskou morálkou a nezna- 
božským materialismem.”

Nyní záleží na Spojených Ná­
rodech. aby soudu nad vrahy z 
Katynského lesa daly svou pečeť 
a tím před celým světem vyzdvihli 
cenu oběti, jež přinesl polský pa­
triotismus svobodomyslnému lid­
stvu.

V tomto smyslu řekl L.B. Pear, 
son na jiném místě svého projevu: 
“Tragedie Katynského lesa je pro 
nás velkým poučením. A jesliže 
poučení vezmeme za své, oběť 
oněch nešťastníků nebyla marná.

Poučeni říká, že mír bez svobo­
dy je pustým výsměchem.

“Občas zapomínáme”, napsal 
New York Times, “že revoluce 
mají jako římský bůh Janus dvojí 
tvar: Jednu krajně levicovou a 
druhou krajně pravicovou.”

To bylo napsáno na okraj vo­
jenského puče v Argentině. Ohlas 
tohoto vojenského puče dolehl do 
severní Ameriky s daleko větší 
intensitou než, řekněme, do střed­
ní Evropy. Z Prahy do Buenos 
Aires i v době tryskových letadel 
je velice daleko. Zeměpisně i čito, 
vě. Pro Spojené státy je však Ar­
gentina, takřka sousedem _ sou­
částí amerického kontinentu. Ar­
gentina je největší, nejbohatší a 
nejvyspělejší ze všech zemí latin­
ské Ameriky. Po pádu diktátora 
Peróna začal v Argentině slibný 
vývoj k demokracii. Tento vývoj 
byl však náhle přerušen. Ústavně 
zvolený president Frondizi byl ne. 
ústavně sesazen a uvězněn. Vlády 
v zemi se ujala armáda.

\ ůdci vojenského puče, kteři 
se tolik přičinili o to, aby byl 
před časem sesazen diktátor Pe­
ron, sesadili jeho nástupce, presi­
denta Frondiziho. Postoj argen­
tinských revolucionářů proti Pe­
rónově fašismu smíšenému s ko- 
munisticko-socialistickými hesly 
je jasný. Je také jasný její odmí­
tavý- postoj proti dosavadní ústa­
vě a politickým stranám. Méně je 
jasné, pro jaký způsob vlády a pro 
jaký program jsou v budoucnosti.

Mnohý z pozorovatelů je snad 
v pokušení mávnout rukou a říci: 
takových vojenských pučů a pře­
vratů v latinské Americe vždy 
bylo a bude habaděj. To je sice 
pravda. Jenže jsou tu dvě příčiny, 
proč je užitečno pučem v Argenti. 
ně se dnes zabývat. Za prvé jde o 
klíčovou zemi v Latinské Ameri­
ce. A za druhé argentinský puč 
je jen jedním posledním z celé se­
rie pučů, které poznamenaly le­
tošní jaro. Dalo by se skoro řici, 
že jaro 1962 se vyznačuje tím, že 
vedle pupenců letos také pučí vo­
jenské puče. Vojáci sesadili pre­
sidenta v Argentině. Vojáci sesa­
dili vládu a rozehnali parlament 
v Sýrii. Vojáci sesadili vládu po­
litických stran v Burmě. Stejný 
politický zjev - vojenský převrat.

tedy takřka současně postihl jed­
nu klíčovou zemi v Asii, jednu 
klíčovou zemi na Blízkém výcho­
dě, Sýrii, a jednu klíčovou zemi v 
Latinské Americe. K tomu si při­
dejte v kolika jiných zemích vlád­
nou dnes vojáci, i když se teď 
objevují v civilním spíše než ve 
svých bývalých uniformách. V 
Egyptě president Nazir byl štáb­
ním důstojníkem než se stal poli­
tikem a pak presidentem. V Pa­
kistanu president Ayub Khan se 
rovněž dostal k politické moci pře­
devším jako voják. Vláda presi­
denta Sukarna v Indonésii se opí­
rá především o podporu armády. 
Podobně je tomu v africkém Sú­
dánu. v arabském Iráku, a v jižní 
Koreji.

Vojenský puč, armádní převrat, 
revoluce s pravicovými rysy, to 
všechno přestalo být latinskoame­
rickou specialitou.

Je to všeobecný- zjev také v A- 
írice a Asii.

Jaké jsou principy tohoto vývo­
je? Proč má svobodná demokra­
cie takové obtíže, aby se uchytila 
v těchto mladých zemích?

Odpověď je snad hlavně v tom, 
že jde skoro vždy o země mladé, 
které se samostatné a odpovědné 
politice teprve uči.

Demokracie jako vyšší způsob 
života a vlády potřebuje času, 
zkušenosti a klidu. Ani jednoho z 
toho se nedostává zemím jako Pa­
kistan nebo Sýrie, Burma nebo 
Egypt, Irak nebo Korea.

Jsou to všechno země ve své 
dnešní polomoderní formě mladé. 
Nemají jinou zkušenost z boje a 
sabotáže proti bývalým koloniál­
ním vládcům. A klid nemají ze 
dvou příčin : jednak proto že ne­
trpělivě usiluji o rychlou přemě­
nu ze společnosti zaostalé na spo­
lečnost moderní. A při tomto dra­
matickém a revolučním vývoji 
směrem k modernosti, který je už 
sám o sobě ztělesněním neklidu 
- doléhá do těchto zemi neklid 
mezinárodní, nervosita internacio. 
nálniho života a velmocenská sou­
těž.

Obraz doplňuje intrika světové­
ho komunismu, proti které vláda 
pevné vojenské ruky se často jeví 
jako nejúčinnější obrana.

To všechno v součtu dává v A- 
sii. Latinské Americe a v arab­
ském světě šanci vojákům, aby 
tam. kde je politická váhavost v 
poměru ke komunistům, nebo po­
malost v poměru k sociálním re­
formám, nastolili vojenskou řiz- 
nost.

Na rozdíl od střední Evropy, 
v málo vyvinutých oblastech svě­
ta armáda mimoto často předsta­
vuje sociálně pokrokový element. 
Neříkám element demokratický, 
ný-brž element moderního technic, 
kého pokroku. V mnoha zemích 
důstojnici letectva, námořnictva a 
armády tvoří mezi vzdělanou in­
teligencí onu složku, která je nej­
lépe obeznámena s moderní tech­
nologií. Proto v boji proti politic­
ké korupci a v boji za rychlejší 
technický a sociální rozvoj vojáci 
v těchto zemích mají politicky’ a 
sociálně říkajíc, širší profil než 
mívali vojáci v Evropě.

\' některých oblastech - jako na 
příklad v Pakistanu, v Burmě, ne. 
bo v Indonésii, armáda právě pro­
to. že je celonárodní . ztělesňuje 
ideál národní jednoty a pospoli­
tosti. Mnoho zemí v Africe a v A. 
sii ještě postrádá vědomí národni 
pospolitosti. Leckterá z těchto ze­
mí připadá jakoby narychlo uhne, 
tená slepenína různých kmenů, 
menšin nebo národností. Koloni­
ální vláda je kdysi sdružila v je­
den umělý- celek a národni vůdci 
tento umělý- celek pak převzali a 
namáhavě drží pohromadě. Viz 
Kongo. Viz Indonésie. Viz Bur­
ma. V takových situacích národ­
ni armáda je nejenom symbolem 
národní jednoty, ale také jakoby 
školou.

Příslušníci různých kmenů a 
národnosti, které o sebe před tím 
ani nevěděly, se teprve při vojen­
ské službě v armádě učí, že jsou 
součástí jednoho národního tělesa.

To jsou některé z objektivních 
přičim které jsou v pozadí serie 
vojenských pučů od Argentiny 
přes Burmu až do Sýrie.

DŮVODY PROČ SE MÁTE STÁTI ČLENEM 
KAMPELIČKY

POSKYTUJEME SVÝM ČLENŮM

■ Zápůjčky na levný’ úrok
vysoký úrok z vkladů 
ochranu Vaší rodiny životní pojistkou.
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Objevil se velmi správný výraz: 
struktura míru. Budeme zkoumat- 
zda se pod tím vším vyjednává­
ním, jehož jsme svědky, existuje 
struktura míru.

Nejdříve nás zaráží, jak dlouho 
se vyjednává o kterékoli věci. Vy’, 
jednávání o zákazu zkoušek trva­
lo tři roky a rozešlo se po 353 
schůzích. To se neděje, jesliže dvě 
strany’ mohou si být blízko. Spiše 
to připomíná dlouhé a marné po­
kusy, vytvořit homuncula, umělé­
ho človíčka. Optimisté doufají, že 
z ženevské konference vyjde nová 
komise, aby’ znovu jednala o zá­
kazu atomických zkoušek. Jestliže 
však neexistuje struktura míru, u- 
činime lépe, jesliže se připravíme 
na nových 353 schůzí.

Poněvadž se nebojuje, můžeme 
říci, že žijeme v míru. Nepřítom­
nost války nazýváme mírem ,a do­
cela rádi to tak nazýváme, poně­
vadž nemáme nic lepšího. Tento 
mír, poněvadž existuje, asi má ta­
ké nějakou strukturu. Má. Je cele 
založen na strachu obou stran z a. 
tomické války. Co mimo to?

Je jediná, skutečná .struktura 
míru: mírové smýšlení, ochota 
nechat každému, co jeho jest. To 
je základ, na němž je možno vv- 
stavět několik poschodí, smlouvy 
a dohody, pět smluv, deset dohoď. 
Bez základny mírového smýšlení 
každá dohoda je jakoby zavěšena 
ve vzduchu.

Jak každý nepochybně musí u- 
znat, mír je solidně založen ten­
krát, jesliže žádná ze stran nepři­
jala nauku, která ji zavazuje k ú- 
točnosti. Jak je tomu po této 
stránce s mírem, ve kterém žije­
me? Kdo ještě nezkoumal, co je to 
marx-leninismus, tato oficielní na. 
ttka sovětského státu, měl by za­
čít. Je to hrdá nauka, skoro tak 
jako byla japonská císařská nau­
ka nebo nacistická nauka o svr­
chovanosti germánské rasv, V je­
jím základu je přesvědčení, že ko­
munismus je neskonale lepší než 
každý jiný systém a proto má při­
rozené právo na expansi.

Podle této nauky bylo by’ na 
škodu lidstva, kdyby komunismus 
se nerozšiřoval všemi prostředky.

Marx-Ieninismus je theorie per­
manentního konfliktu. Konflikt 
nemusí vzniknout proto, že je k 
němu konkrétní příčina, nýbrž 
stále trvá prostě proto, že nein­
formované a nevědomé lidstvo se 
zdráhá přijmout “dobrodiní lepši- 
ho systému.” V sovětských ško­
lách od stropu visí heslo: “Slav­
nostně slibujeme, že tato generace 
bude žít pod komunismem.” Přes 
to Rusko vyhlašuje mírovou ko­
existenci. Konečně mírumilovní 
lidé na západě také ti, kteří to mě. 
li už dávno vědět, uznali- že pro 
komunisty’ mírová koexistence 
znamená nepřestávajíc! konflikt, 
držený’ v jistých mezích. Nová 
světová, tentokrát atomická válka 
nemá být, ale menší “osvobozova­
cí” války jsou přípustný. Osvobo. 
zovací válka je ona, kterou tak 
nazve Politbyro. Je to. jak to for­
muloval anglický’ Jindřich Osmý, 
když se chystal k vpádu do Fran­
cie. “spravedlivá, svátá a poněkud 
potřebná válka." Žijeme v míru, 
ale Formosu je dovoleno dobýt 
násilím.

Západ nemá nic, co by se v roz­
pínavé hrdosti podobalo marx-le- 
ninismu. Ale to nezlepšuje mnoho 
situaci, poněvadž když jedna stra­
na vyhlásí konflikt, druhá volky 
nevolky je nucena ho přijmout. V 
zkoumání struktury existujícího 
míru shledáváme- že má základ na

pisku, poněvadž schází ochota jed. 
noho velkého partnera, zříci se 
útočnosti.. Zcela přirozené násle­
dek je nedůvěra a ostražitost os- 
tatnich.

Je jiná nezbytná část struktury 
míru: společné pojetí práva.

Jestliže toto neexistuje, nak obě 
strany nemají společný’ cil. k ně­
muž by směřovaly. Zbývá jim jen 
směřovat k rovnováze moci.Obec, 
ně uznané právo samo zakazuje 
určité činy, aniž bv bylo třeba, 
aby někdo ustavičně stál na strá­
ži. To, jak se zdá, nechápou dosti 
dobře neutrálové, a proto se podo, 
bájí ,tomu, kdo myje.okna na vrat­
ké -budově. Na své loňské běle­
hradské konferenci se snažili za­
ujmout jakýsi matematický střed 
mezi západem a východem stano­
viskem, jakoby’ neutralita zdržo­
vala od toho, aby se řeklo, co je 
správné a co nesprávné, co dobro 
a co zlo. Prokazují tím mnohem 
menší službu, než si snad předsta. 
vují. Neboť, čím méně je známo 
a stanoveno, co je správné, čím 
méně je společných představ o 
právu nebo čím více je rozpaků je 
vyslovit, čím méně je pout obecně 
uznané společné kultury, tím mé­
ně ie struktury’ míru. Kde určité 
společné představy nevládnou, 
tam rozhoduje síla a zbvvá jen 
zbrojeni. Buďto, na příklad, v ber­
línské otázce existuje nějaká spra­
vedlnost, anebo zbývá jen půtka 
tím nebo oním způsobem.

Nepřestávajíce hledat .matema­
tický střed- neutrálové zdržují se 
vyslovit, dosti .energicky,, že k 
struktuře míru beze vší pochyby 
patří plnění a dodržování daného 
slova. Jinak vzniká permanentní 
nejistota, které se každý obává a 
ve které každý se zařizuje po 
svém. Je dlouhý seznam úmluv, 
které sovětské Rusko porušilo. 
Neutrálové by si jej měli prohléd­
nout před svým rokováním, chté- 
ií-li říci nějaké slovo, 'které by mě. 
lo význam pro uspořádání světa. 
Tu pojednáváme o vztazích mezi 
státv. ale snad je možno vzpome­
nout i osudu jednoho muže. Po 
porážce maďarské revoluce její 
vůdce, komunistický- ministerský 
předseda Nagy. vydal se do rukou 
Rusů, když mu byla zaručena 
bezpečnost. Za nějakou dobu Ru­
sové suše oznámili, že byl popra­
ven. Podaří se neutrálům zde ob- 
•evit matematický- střed? Byl to 
ieden člověk, ale kdyby Rusové 
bv1i dodrželi slovo, bylo by’ ve 
světě aspoň o částku mírové stru­
ktury více. Není možno myslit- že 
naše činy nezanechaj! následků.

Někdy struktura míru není v 
ničem lepším než v rovnováze sil. 
ale >e to přece lepší struktura než 
když někdo, vzdálen událostí, stá­
lo nnakuie slovo mír a nic jiného 
nedělá. Když Rusko porušilo a- 
tomické příměří a obnovilo zkouž- 
ky v atmosféře, tu Indie, tento 
současný’ učitel neutralismu. opa­
kovala a opakovala: “Indie ie pro­
ti všem atomickým zkouškám.” 
Pokud nenásleduje nic jiného, je 
to jen cit. kterv je vhodno si za­
psat do soukromého deníku. Ve 
skutečnosti Indie, jsouc proti 
všem atomickým zkouškám, byla 
nucena přihlížet, jak sovětské 
bomby dále vybuchují nad Sibiři, 
a bude patrně nucena přihlížet to­
mu- že i Amerika obnovi atomické 
zkoužky. . .Dokud Indie se neroz­
hodne pošpinit si ruce .řešením 
konkrétních problémů, nepřispěje 
ničím podstatným ke struktuře 
míru.
Dokončení na str. 4.

STRUKTURA MÍRU
Ferdinand Peroutka

Ivo Ducháček
JARO, KDY PUČÍ  VOJENSKÉ PUČE



JE SPRÁVNÉ, BY SE S OPERACÍ PANÍ ČÍŽKOVÉ
POČKALO, AŽ U NOVÁKŮ
                           SKONČÍ S MALOVÁNÍM?
Vypadalo to jako jednoduchá žádost. Lékař paní Novákové řekl, že se už uzdravila a že může jít z nemocnice domů. Žádala jen, aby 
mohla v nemocnici zůstat ještě aspoň dva dny, až malíři dokonči malování její ložnice doma. Shodou okolností se stalo, že její soused­
ka, paní Čížková, náhle onemocněla a musela jít na operaci; v nemocnici však neměli ani jedno lůžko. Paní Nováková si chtěla po­
byt v nemocnici prodloužit, aniž by byl lékařsky nutný, a ani nepomyslela, stejně jako někteří jiní pacienti, že někdo jiný místo v ne­
mocnici nutně potřebuje.

1. Nechtějte na lékaři, aby Vás 
poslal do nemocnice, pokud on 
sám o tom nerozhodne.

2. Jedině Váš lékař může přede­
psat jakého ošetření se Vám v 
nemocnici má dostát.

3. Umožněte, alby jiný pacient 
měl Vaše lůžko. Poslechněte léka­
ře, když rozhodne, že můžete jít 
z nemocnice domů.

iční služby ontarijské veřejnosti 
nat.
Za předpokladu, že průměrná do­
ba pobytu v nemocnici u všech 
pacientů ve’všech ontarijských 
nemocnicích by mohla být zkráce­
na o jeden den, uvolněná lůžka 
by mohla pojmout tolik pacientů, 
kolik se vejde do šesti velkých ne­
mocnic o 500 postelích nebo do 
dvanácti nemocnic o 250ti poste­

lích nebo do 24 nemocnic o 125ti 
postelích.
Postavení těchto nemocnic by stá­
lo nejmíň 50 milionů dolarů a udr­
žovaní nutných služeb pro 3.000 
lůžek by přišlo asi na 21 milionů 
dolarů ročně. Nehledě na tento 
značný náklad, pomyslete jen, jak 
by se tak dal zmírnit nedostatek 
ošetřovatelek a jiného odborného 
personálu!

Nemocniční
pobyt MS 
zkrácený 
o jeden den 
ušetří

3.000 lůžek 
$50 milionů 
$21 milionů ročně
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TRIBUNA
Doslov k diskusi s br. J. Waldau 
fem:

Byl jsem členem Sokola v r. 
1948, i když jen matrikovým a 
měl jsem různé veřejné funkce a 
moje činnost mi vynesla v r- 1948 
rozsudek smrti in absentia.

Přes to i mne bolí svědomí, že 
se mohlo a mělo udělat víc, aby 
demokracie v Československu ne­
byla poražena tak potupně.

I ja jsem tak trochu čekal, že to 
udělá někdo jiný, kdo k tomu se 
zdál svým postavením a funkce­

mi, informacemi a předpokláda­
nou politickou moudrostí povola­
nější. Byl to i můj omyl, mea cul­
pa, v historické analyse a retro­
spektivě stále zřejmější.

Neukazuji na nikoho prstem, 
nehledám viníka v situaci’ která 
je politicky už překonaná, hledám 
jen poučení historikovo, a nachá­
zím jediné: Svoboda se musí brá­
nit a každý je odpovědný za její 
dobývání a udržení.

Vratislav Bušek

NEJMODERNĚJŠÍ LOKOMOTIVY - ALE PRO SSSR
“Dvě z nejrychlejších lokomo­

tiv na světě jsou v těchto dnech 
na cestě k hranicím Sovětského 
svazu. Jde tu o šestinápravové e- 
lektrické stroje výrobky závodů 
V.I. Lenina v Plzni.

Lokomotivy, nesporný úspěch 
plzeňských konstruktérů a dělní- 
umožňují jízdu 160 km za hodinu. 
Protože jde o stroje pro dálkové 
ku, jsou nej modernějšího typu, 
trati, jsou specielně vybaveny.

Dopravními obtížemi sužované 
Československo dodává své nej­
lepší lokomotivy Sovětům/ A po­
dobně dodává přednostně svému 
“velkému spojenci a příteli” i nej.

modernější, přepychové autobusy, 
o jakých se Čechoslovákům ani 
nezdá.

Konstuktéři, technici montéři a 
dělníci za pouhé 4 měsíce vyrobili 
a zároveň sovětskému zákazníko­
vi předvedli specielní autobus, vy. 
bavený sklápěcími klubovkovými 
sedadly* zářivkovým osvětlením, 
rozhlasovým zařízením, magneto­
fonem, malým barem, ledničkou, 
plynovým vařičem a šatnou. Ne­
chybí ani televizor- Pracující Ka­
rosy nazvali autobus ‘Praha Mos­
kva’ a sovětští odborníci byli tak 
spokojeni, že podali objednávku 
na 1.200 kusů.

POPULARITA JAZZU V ČSSR ERNIE'S 
T. V, OPRAVY

Oprava všech značek přímo doma 
DLOUHOLETÁ ZKUŠENOST 

Garancie nových součástek 
Tel. HU. 9-3122 ..

Popularita jazzové hudby ame­
rického stylu mezi mládeží v Čes­
koslovensku dosahuje takových 
rozměrů, že to dělá ’komunistům 
vážné starosti. Jazz, který až do 
nedávna byl označován za deka­
dentní zábavu kapitalistické a bur- 
žoasní společnosti, je dnes nejen 
trpěn, je dokonce propagován, i 
když zatím jen nekomunisty. Dů­
ležité je, že přátelé jazzu mají ny. 
ní možnost své názory veřejně vy­
jádřit v tisku* což také činí, zej­
ména v Literárních novinách a 
Hostu do domu.

V poslední době jsou zvláště o- 
blíbeny tak zvané jazzové koncer. 
ty, které se pořádají po celé repu­
blice, dokonce i v Smetanově síni 
v Praze.

Komunisté si začínají stěžovat, 
že se mezi mládeží začínají rodit 
nezdravé jazzové “sektářství”, to 
je přesvědčení, že je možné uzav­
řít se jen do světa jazzu!

Známý propagátor a znalec jaz­
zu Ivan Poledňák píše v posled­
ním čísle měsíčníku Host do do­
mu, že se u nás v poslední době 
uchytí jazzový žánr tzv. skifl-po- 
pulární, písnička kovbojská, 
trampská a zjednodušené blues. 
Písničky provázené skiflovými 
soubory se vyznačují čtyřdobým 
taktem, přejímá se princip jazzové

pulsace a rolové prvky. Důležitý 
rys skiflového projevu je spon­
tánnost, zdůraznění rytmiky a 
hlavně jednoduchost, což umožňu. 
je provozovat tuto hudbu též a- 
matérsky.

Podle Poledňáka zásluhu na ob. 
libě tohoto stylu má rocken rollo- 
vá vlna, která přišla z Ameriky 
do Čech na konci let padesátých 
a také pražské divadlo Semafor, 
které ke zrodu skiflu v Českoslo­
vensku lvím dílem přispělo. Host 
do domu přináší také několik fo­
tografií současných jazových sku. 
pin. Mladí hudebníci jsou větši­
nou neformálně oblečení (a la 
beatniks) a mnozí mají krátké pl­
novousy.

Jak píše Poledňák* mladí lidé v 
ČSSR uplatňují svoji touhu po 
uvolněnějším projevu. Zatím se 
jim to daří alespoň v hudbě a 
tanci. Před časem varoval čs. 
mládež Ilja Hurník, že svět j?zu 
je příliš těsný, než aby se dalo 
bydlet jen a jen v něm!! Ovšem 
Hurník zapomíná, že komunistic­
kou ideologií otrávená mládež se 
nemá zatím nikam jinam utéct a 
schovat. Proto se stal jazz její je­
dinou zábavou a možností protes­
tu proti nudě, kterou komunismus 
mládeži přinesl.

Jsme svědky, že počet obyvatel naší provincie rychle vzrůstá. Do nemocnic přichází víc pacientů. Abychom mohli správně využít 
išech nemocničních lůžek a školeného personálu je nutné* aby všichni obyvatelé spolupracovali. Nemůžeme jen stavět nové nemocni- ^ 
c? nebo stavět do existujících nemocnic nové postele. Nejen, že všechno stojí peníze. Další nemocniční lůžka nám však nepomohou 
pokud nemáme dostatek lékařů, ošetřovatelek a technického personálu.

V nemocnicích by měli být jen skutečně nemocní lidé.

JAK MŮŽETE POMOCI 
CO VAŠE SPOLUPRÁCE MUŽE ZNAMENAT

POZOR 
JEDINEČNÁ PŘÍLEŽITOST

HLEDÁME VĚTŠÍ POČET 
prodavačů a prodavaček do velko- 
řeznického závodu. Stála práce, 
zaměstnanecké výhody P.S.I. On. 
tario Hospital Plan,ATD. 
Odbornost není podmínkou. Neza 
pracované zapracujeme. Dále hle­
dáme síly na výpomoc (pátky a 
soboty.) Osobně se představte u 
managera Ervína.

SUNNYBROOK MEAT 
PACKERS LTD.

756 Queen St. E. 1 block za 
Broadview.

JOHN GREGOR
Dovoluje si oznámili, že opět provádí 
veškerý Plumbing Heating, opravy a 

nové práce, pod firmou

QUALITY PLUMBING & HEATING

COMPANY
Volejte LE 3-8396



\'e dnech, kdy Sokolstvo vzpo- 
■niná významného jubilea - sto let 
od založení první sokolské jedno­
ty v Praze, v hlavním městě Ka- 
nady, v Ottawě, konala se dne 7. 
dubna 1962 v sobotu večer v Pol­
ském domě v Ottawě ustavující 
schůze tělocvičné jednotv Sokol. 
Na poprvé se přihlásilo za členy 
Sokola třicet členil a několik žá­
ku a žákyň.

Slavnostnímu ustavení nové so. 
kolské jednoty byli přítomni tito 
sokolští pracovníci: místostarosta 
Čs. Sokolstva v zahraničí br. ing- 
Bedřich Falta z Montrealu, sta­
rosta Kanadského Sokola br. Jiří 
Corn z Toronta a jednatel Kan. 
Sokola a zástupce sokolské jedno, 
ty Toronto II. br. Dr. Karel Jeřá­
bek z Toronta. Br. ing. Falta po­
zdravil přítomné jménem Čs- So­
kolstva v zahraničí, připomněl 
světlé i stinné stránky činnosti so. 
kolské v zahraničí. Starosta Ka­
nadského Sokola br. Jiří Corn na­
stínil úkoly sokolských jednot, 
její organisaci a cíle. Jednatel Ka­
nadského Sokola br. Dr. Karel Je. 
řábek pozdravil shromáždění jmé­
nem sokolské jednoty Toronto II. 
\ e svém nadšeném projevu fakty 
dokázal, jak sokolská myšlenka je 
přejímána i v Kanadě všemi vrst­
vami obyvatelstva bez rozdílu e- 
tnického původu. Svědčí o tom 
fakt, že na př. v žactvu sokolské 
jednoty v Torontu II je přes dvě 
stě žáků, rodilých Kanaďanů jiné, 
ho původu nežli československé­
ho.

Ve volbách, jimž předsedal br. 
Dr- ing. Jaroslav Bouček- byli do 
čela jubilejní sokolské jednoty 
zvoleni: starosta Ota Hora, místo, 
starosta R. Frank, náčelník Jaros­
lav Mička, náčelnicí R. Drahá, 
vzdělavatelem univ. prof. Dr. Be­
dřich Florián, zdravotním referen­
tem MUDR. Ladislav Doubek, 
jednatelem Dr. Boris Čelovský,

zapisovatelem Jarmila Drahotská. 
hospodářem A. Havělčíková. revi. 
sory účtů Jan Masák a R. Weisz- 
Roční příspěvek stanoven částkou 
2 dolary za člena a za dalšího čle­
na rodiny 1 dolar. Jednota se stá­
vá členem Kanadského Sokola a 
členem Čs. Sokolstva v zahraničí.

Jednomyslné bylo rozhodnuto 
zúčastniti se slavnostního oběda 
pořádaného na počest mistrů svě­
ta v krašobruslení Otty a Marie 
Jelínkových, který se koná v nedě. 
li dne 6. května v 1 hod. odpoled­
ne v hotelu Bruce MacDonald v 
Ottawě za přítomnosti představi­
telů kanadské vlády, poslanců, zá­
stupců města Ottawy, sportov- 
ních a kulturních pracovníků a 
krajanů- kteří se osvědčili vynika­
jícím způsobem v různých obo­
rech kanadského života. Současně 
bylo usneseno zúčastniti se sokol­
ského sletu v Torontě ve dnech 
21. až 23. května 1962 a za přízni­
vých podmínek vysiati i valleybal- 
lové družstvo- Průběh ustavení 
nové sokolské jednoty se vyzna­
čoval skvělou náladou, bratrským 
duchem a nebylo divu, že závěr 
krásného večera byl stráven v 
hudbě a zpěvu národních a so­
kolských písní.

O ustavení ottawské sokolské 
jednoty přinesl zprávu kanadský 
státní rozhlas, dále francouzský 
deník “Le Droit”, anglické dení­
ky “The Ottawa Journal” a “The 
Ottawa Citizen”, který z pera ka­
nadského novináře David Bairda 
přinesl na druhé straně obsáhlý 
článek o úkolech a myšlenkách 
Sokolstva. jeho historii a zejména 
zdůraznil, že Sokol, jako přísný 
obhájce svobody a demokracie, 
byl komunisty pronásledován, 
jméno vymazáno, avšak duch so­
kolský žije jak v rodné zemi tak 
i v zahraničí.
Za výbor: Z. Kadi, V. Hřebáčko- 
vá, Olga Boučková- M. Palme.

Koncem měsíce května bude v 
jihoamerickém státě Chile zaháje­
na nejpopulárnější soutěž športov, 
niho světa, mistrovství v kopané. 
Kopaná je stále nejrozšířenějším 
sportem a již sama o sobě účast 
kteréhokoliv národa mezi posled­
ními šestnácti je ctí a dobytí mi­
strovského titulu je hodnoceno 
stejně tak jako vítězství na Olym­
pijských hrách. Téměř 60 národů 
nastoupilo předloni k vylučovacím 
bojům o účast na světovém chám, 
pionátě a znich nejlepších šest­
náct svedou závěrečné boje v ze­
mi. která před dvěma roky byla 
tak těžce postižena zemětřesenim.

Ve čtyřech městech státu Chile 
bude bojovat elita fotbalových ná­
rodních mužstev ve čtyřech sku­
pinách. při čemž první nejlepší 
postupují do čtvrtfinále. Obhájí 
Brazílie titul, nebo novým mis­
trem bude jiný jihoamerický stát, 
pořadatel Chile- či po prvé v his­
torii vyhrají výborně připravení 
Rusové? Soutěž je však tak vy­
rovnaná, že ze čtyř skupin jsou 
jen dvě mužstva považována za 
outsidery, že skonči na posledních 
místech ve svých skupinách . Me­
xiko a Kolumbie.
Uruguay, Kolumbie. Jugoslávie, 
Rusko v první skupině hrají v 
městě Arica, které je pobliže hra­
nic Peru. Rusové zdají se bezpeč­
nými vítězi. Mluví pro ně tato 
fakta: vítězství Ruska nad Ma­
ďarskem p.ed dvěma týdny v Bu­
dapešti 5 :0 a loňský zájezd Rusů 
v Jižní Americe, kde porazili ná­
rodní mužstva Argentiny, Chile a 
Uruguay vždy rozdílem jediné 
branky. Ovšem i ruské národní 
mužstvo mívá své slabé dny, loni 
prohráli s průměrným Polskem 
0:1. Druhé místo bude nejspíše 
patřiti Jugoslávii. Uruguay, která 
ie nyní na zájezdě v Evropě, pro­
hrála v prvním zápase hladce 0:3 
s Německem.
Chile, Švýcarsko- Z.Německo, Itá­
lie hrají v hlavním městě Santia­
gu. kde se bude hrát též finálový 
zápas na stadioně, který pojme 
téměř lOOtis. diváků.

Po Brazílii, pořadatelé Chile se 
zdají být nejsilnějšim jihoameric­
kým mužstvem. Domácí prostředí 
je pro ně velkou výhodou a ač ne­
mají ve svém celku “hvězd” vel­
kých jmen Jejich vyrovnané muž. 
stvo porazilo loni v přátelských

zápasech v Santiagu Maďarsko 
5:1 a Německo 3:1. Z. Němci bu­
dou dalším postupujícím muž­
stvem. Vedeni svým osvědčeným 
trenérem Herbergerem opírají se 
o taktické zkušenosti z posledních 
dvou mistrovství, ve kterých za­
znamenali pozoruhodný úspěch: 
v r. 1945 vyhráli ve Švýcarsku 
před tehdy vysoce favorisovaným 
Maďarskem a na posledním chám, 
pionátě v r. 1958 ve Švédsku skon­
čili na čestném 4. místě. Švýcaři 
sice vyřadili v předběžných zápa­
sech Švédy, ale není jim dávána 
velká chance.. Stejně tak s Itálií 
se mnoho nepočítá, i když klima­
tické podmínky Italům budou v 
Chile plně vyhovovat.
Argentina, Bulharsko, Maďarsko, 
Anglie jsou mužstva třetí skupiny 
hrající v Rancagua. Argentine! 
byli favorisování naposledy ve 
Švédsku, ale zklamali. Síla jejich 
mužstva není dobře známá. Bul­
haři- kteří připravili překvapení, 
když vyřadili Francii, mají útok 
nepohotových střelců, což do jisté 
míry platí o Anglii. Byli to Angli. 
čané, kteří jako jediné mužstvo 
docílilo ve Švédsku v r. 1958 ne­
rozhodný výsledek s Brazílii.

Letos počátkem dubna pře­
zkoušela Anglie svou formu. Po­
razila 3:1 v Londýně Rakousko, 
ale prohrála 0:2 se Skotskem. 
Maďaři jsou dalším mužstvem té­
to velmi vyrovnané skupiny a ač­
koliv jejich forma nedosahuje let, 
kdy hrával v útoku Puskas, nejsou 
též bez naději na další postup.
Brazílie. Mexiko, Československo. 
Španělsko střetnou se ve Vina del 
Mar, kde se očekává jisté vítěz­
ství obhájců titulu. Brazilci jsou 
také jediným národem, který se 
zúčastnil všech mistrovství světa 
počínaje prvním ročníkem v r. 
1930. Ve srovnání s posledním mi­
strovstvím, brazilské mužstvo bu. 
de míti mnoho nových jmen. 
Místo Vavy ve středu útoku na­
stoupí Coutinho, pokládaný za 
jednoho z nejlepších středních ú- 
točníků na světě, ale na spojce se 
znovu objeví Pelé. Českosloven­
sku byly dávány chance před Špa­
nělskem- ale porážka čs. národní­
ho mužstva ve Štokholmu 1:3 se 
Švédy naznačuje, že ČSSR bude 
muset o další postup těžce bojo­
vat se Španěly,

Pokračování se str. 2.

Vůbec není nouze o lidi s dob­
rou vůlí. Na západě vědci mohou 
mluvit svobodně a užívají toho k 
tomu, aby vyjádřili své hluboké 
znepokojení nad cestou, kterou se 
bere lidstvo, majíc tentokráte v 
ruce atomovou bombu. Nedávno 
se utvořila skupina vědců, kteří 
chtějí předstoupit s dilematem 
“Válka nebo mír” a dát na to hla­
sovat. Praví, že počítají s tím. že 
dostanou dva milionv hlasů. Tak 
málo? Neboť kdo by nehlasoval 
pro to. že chce žít v míru? Ale 
ntát se lidí, zda chtějí “válku nebo 
mír” je tak všeobecné počínání 
jako ptát se jich, zda chtějí “zdra­
ví nebo nemoc”, “chytrost nebo 
hloupost”. Ovšem že by všichni 
hlasovali pro zdrávi a chytrost, a 
přes to stále ještě bylo dost ne­
mocí a hlouposti ve světě. Neboť 
zdraví a chytrost- právě jako mír, 
vyžadují určitých konkrétních o- 
patření. Je málo být stoupencem 
zdraví, ale nestarat se o předběž­
nou zdravotní péči. Je neúčinné 
hlasovat pro chytrost, ale nehlaso­
vat pro to. aby státu byly povo­
leny peníze na budování škol. Li­
dem patrně nemá být předkládána 
všeobecná otázka, zda chtějí vál­
ku či mír. V tom se snadno dohod­
nou. Má jim být předložena otáz­
ka, jakým způsobem podle jejich 
mínění lze dospět k míru v ne­
snadné situaci. Mír, jako každé 
civilisační dílo, nemůže být přivo­
lán a vyplakán. Musí být připra­
ven, budován, organisován, kon­
struován.

Ale zde právě ona skupina věd­
ců se domnívá, že nalezla rozluště. 
ní. Nechť ve světě vládne rozum, 
nravi. Tu vskutku byl hřebík ude­
řen na -hlavičku . jako tolikrát a 
tolikrát před tim. Pokusy o vládu 
rozumu nad světem jsou staré ně­
kolik set let- což znamená, že to 
není právě snadný problém. Tato 
skupina vědců se skládá zejména 
z fysiků a matematiků. Jejich rov. 
nice vyplňují celou -tabuli, a dívá­
me se na ně s úctou, jíž je povin- 
nen laik. Ale jedno víme i jako lai­
kové: tyto číslice nejsou podrobe­
ny citům a vášni a zůstávají za 
všech okolností tak, jak byly na­
psány. Snad ie matematikovými in. 
stinktem vkládat do světa více stá­
losti, než v něm je. Matematikové 
bv se měli zeptat svých kolegů 
vědců, historiků, zda pokládají ro. 
zum za jedinou vlivnou sílu v 
historii, nebo zda pokládají za 
možno, aby brzy byl.

Jestliže sovětské Rusko je part­
nerem, bez něhož nelze dospět k 
míru, jestliže toto Rusko má za 
svou státní nauku marx-leninis- 
mus, jestliže tento marx-leninis- 
mus je nauka expanse a dobytí 
světa a ani to neskrývá, v jakém 
stavu je pak otázka míru?

Musíme vzít věci tak, jak jsou: 
jedna strana pokládá za své právo 
dobýt světa, a druhá strana má s 
ní přes to vyjednávat mír. Ptáme- 
li se rozumu, který je tak často ci­
tován, nemůžeme odpovědět jinak, 
než že to bude svízelná, pomalá, 
klikatá cesta, plná nebezpečí a 
hledání záruk, bezvýsledných kon. 
ferencí, zbrojení a rovnováhy mo­
ci. a někdy mír bude zachráněn 
ien tím- že připravenému útoční­
kovi bude postaveno jeho vlastní 
risiko před oči. Není to dobrá si­
tuace. ale není jiné. “Nad lidstvem 
se rozklenula duha míru”, bylo 
mnohokráte napsáno v minulosti. 
Dlouho ještě nebude viditelné du­
hy miru.

Ve struktuře míru není žádné 
náhražky za důvěru mezi národy, 
za mírumilovné smýšlení a za psy­
chologické odzbrojení.

Mír musí dříve existovat v 
mysli lidí, než se projeví ve sní­
ženi stavu zbrojnic. Avšak na 
každém svém kongresu komunisté 
znovu a znovu se rozhodují, že 
budou psychologicky zbrojit dále, 
a že sama mírová koexistence zna­
mená stálé a horlivé psychologic­
ké zbrojení.

Tak svět je odkázán na to, aby, 
nemaje zatím základní strukturu 
míru, přece hledal mír. Toto po­
znání nám osvětlí průběh ženev­
ské konference i těch, které ještě 
přijdou.

Ušetříte na nábytku, 1 
když nakoupíte přímo v továrně

UNITED FURNITURE FACTORIES
Showrooms

511 KING ST. W. - EM. 8-7316

Stereo HI-FI importujeme přímo 
z Německa

3 POKOJE $ 159.00

PROCK INSURANCE AGENCY
124 PANDORA CIRCLE 

SCARBORO, ONT.

AXminiter 3-7916 
AUTO - POŽÁR - BONDY

Dopravní a všeobecné pojištění

Výhodnější a levnější podmínky 
Auto - financování

ADVOKÁT 
a VEŘEJNÝ NOTÁŘ 

GEORGE BEN, B.A. 
1134 Dundas St. West 

Toronto 3, Ont. 
Kane. LE. 4-8431 
Res. LE. 3-4855

L. LUNSKÝ, OPTIK
Prohlídky očí - Zhotovení brýlí 

Prvotřídní kvalita 
Hovoříme česky

470 COLLEGE ST., TORONTO 
WA 1-3924

DR. G. MRÁZ
ZUBNÍ LÉKAŘ 

605 BLOOR STREET WEST 
TEL.: LE. 71841 

Ordinuje dle úmluvy.

§257.00 
LONDÝN A ZPĚT 

(25 osob)

AIR Ä OCEAN 
TRAVEL CENTRE" LTD. 

NOTARY PUBLIC
1 ADELAIDE ST. E., 

(roh Yonge St.) 
TORONTO

EM 3-8888 (4 linky)

KAREL BUZEK, 
president.

POJIŠTĚNÍ VŠEHO DRUHU
ŽIVOTNÍ, ZDRAVOTNÍ, PENSIJNÍ 

AUTO, POŽÁR, OBCHODNÍ,

VELIN INSURANCE AGENCY

DR. D. VELÍN
Tel.: Hl 4-1593 - EM. 8-6121

DON MILLS, ONT.
115 PLATEAU CRESCENT

MODERNÍ POKOJE, 
EVROPSKÁ, 

FRANCOUZSKÁ KUCHYNE, 
OBCHODNÍ, BANKETNÍ A 

SVATEBNÍ MÍSTNOSTI 
K DISPOSICI

ST. REGIS HOTEI
392 SHERBOURNE - WA 1-4135

Majitel: Otto Day.

ČESKÁ CUKRÁRNA 
V HAMILTONÉ 

doporučuje 
vídeňské dorty 

mandlové a oříškové, 
české punchové dorty 

a výborné zákusky

JOE’S
BAKERY & COFFEE SHOP 

213 KING ST. E. — JA 9-2323 
Navštivte naši kavárnu!

YAROSLAV HUEBER
(Dr. Tur.) LL.B.

Tel.: EMpire 8’5536
Ste 215

NOTÁŘ A ADVOKÁT
57 Queen Street West, Toronto 1

MALÝ OZNAMOVATEL
SLOVNÍKY česko - angl. a angl. 
-české Prof. Dr. Procházky.1025 
stran prodává WORLD OVER­
SEAS SERVICE, 781 Queen St- 
West Toronto.
ČESKÉ KUCHAŘSKÉ KNIHY 
v českém, anglickém nebo němec­
kém vvdáni obdržíte u WORLD 
OVERSEAS SERVICE 781 
Queen St. West- Toronto.

Krásné české a slovenské dlouhohrají­
cí gramofonové desky obdržíte v 
Sharoun's TORONTO MUSIC CENTRE 
781 Queen Steet West - Toronto-

SVĚTOZNÁMÉ AUTO BMW 700

© 50 mil na I galon
O 85 mil rychlost
© 65 mil průměrná rychlost 

Spolehlivý, úsporný, 
čtyřsedadlový vůz

Poslední modely právě došly 

SEDAN $ 1735 - COUPE $1935 
TÉŽ OJETÉ VOZY NA SKLADE 

25 RONCESVALLES AVE, TORONTO 
Z. A. MARTÍNEK 

LE 7-4167

SPORT

NOVÉ KOŽICHY 
NA MÍRU. PŘE- 

MODELOVÁNÍ
Zboží se zárukou

• Odborné opravy

FRANK PECH
238 KING ST. E., HAMILTON, 
Ontario - Tel.: JA. 2.8925

EVROPSKÁ LÉKÁRNA 
posílá

LÉKY DO ČSSR
Rychlé a prosné dodání

HILARY’S DRUG STORE 
344 BATHURST ST.

TORONTO 
Tel.: EMpire 8-1059

Hodláte-li cestovali kamkoliv

AIRSEALAND
TRAVEL SERVICE 

684 BLOOR STREET WEST 

ODBORNÉ VÁM PORADÍ

W. J. MARTÍNEK
KANCELÁŘ: LE. 1-4661

ReS.: RO. 9-3714
Lístky na splátky neb za hotové

OTTAWA BENJAMINEM KANADSKÉHO SOKOLSTVA STRUKTURA MÍŘU


